

学习手记

■ 新华社记者 黄玥

“我们党作为马克思主义执政党,不但要有强大的真理力量,而且要有强大的人格力量。真理力量集中体现为我们党的正确理论,人格力量集中体现为我们党的优良作风。”2012年11月16日,习近平总书记在十八届中共中央政治局第一次会议上如是强调。

人格力量事关民心所向。

在抗战最艰苦的时期,南洋爱国华侨陈嘉庚来到延安。此前,重庆的推杯换盏、铺张景象令他极度失望:“国家前途深可忧虑”。在延安,毛泽东同志用自己种的白菜、豆角来招待客人。陈嘉庚断定:“中国的希望在延安。”

2022年10月,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地。

参观毛泽东同志旧居,听讲解员介绍“毛主席开的菜园”。“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安,住窑洞、吃粗粮、穿布衣,用‘延安作风’打败了‘西安作风’。”考察期间,习近平总书记由衷感叹。

“延安作风”,正是中国共产党人格力量的鲜明体现。在物质极度匮乏中挺立起精神高地,与群众之间建立起血肉联系。

回望我们党百年历程,一代代共产党人用优良作风、革命精神和崇高风范凝结而成的人格力量,养天地正气,引万众归心。

天地之秤,百姓为砣。民心是最大的政治。习近平总书记深刻指出:“共产党人拥有人格力量,才能赢得民心。”

人格力量不是抽象的概念。

党员干部的理想信念、道德品质、言行举止是党的作风的直接表现,是人民群众对一个政党人格力量的直观感知。

在正定工作时,习近平同志规定在公务招待中,将工作餐改为正定的一些小吃。他常说:“针尖大的窟窿能透过斗大的风,作风建设一定要防微杜渐。”

《习近平在福州》中记载着一个细节:“1992年,习书记在福州领导举办了首届工艺美术节,各地客商蜂拥而至。他一贯反对铺张浪费、大吃大喝,就想出一个两全其美的好办法——用福州本地的风味小吃接待客人,这样既经济又好吃。”

《之江新语》一篇题为《小事小节是一面镜子》的短文中,习近平同志阐释道:“小事小节是一面镜子,能够反映人品,反映作风。小事小节中有党性,有原则,有人格。”

党的十八大后,在河北阜平吃大盆菜,在福建古田同基层官兵一起吃红米饭……考察调研时的一餐一饭,处处彰显节俭朴素的优良作风。

在习近平总书记看来,领导干部普遍受人关注,言行无小事。“一篇讲话、一次活动,一项决策、一个部署,甚至一餐饭、一杯酒,都会影响着周边、影响着社会,都会在一定程度上体现着党的形象。”

细节见精神,作风显人格。

新时代新使命呼唤伟大人格力量。面对严峻挑战和各种风险,中国共产党只有以优良作风密切联系群众,才能赢得历史主动,始终立于不败之地。

纵然时移世易,当代中国共产党人“用人格魅力管好自己”“以人格力量凝聚党心民心”,才能无愧于自己的称号,才能赢得人民赞誉。

新华社北京7月1日电

共产党人拥有人格力量才能赢得民心

为党和国家事业发展凝聚起强大正能量

—习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话指明方向催人奋进

■ 新华社记者

“我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。”

“七一”前夕,中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调,推进党的自我革命,要在提高认识、增强党性、规范权力运行、从严监督执纪、履行管党治党责任等方面进一步落实到位。各地党员、干部表示,要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,努力把党建设得更加坚强有力,以新时代党的自我革命引领新的伟大社会革命。

今年7月1日,是中国共产党成立104周年纪念日。在集体学习时,习近平总书记代表党中央,向全国广大共产党员致以“七一”的节日问候。

“七一勋章”获得者、福建省福州市军门社区党委书记林丹说:“总书记的节日问候令我深受鼓舞。刚刚公布的最新党内统计数据显示,我们党党员队伍稳步壮大,结构持续优化,基层党组织建设更加坚强有力。新征程上,我们要发挥好共产党员

先锋模范作用,进一步夯实巩固基层党组织,把我们的党建设好、建设强。”

中央八项规定是党中央徙木立信之举,是新时代管党治党的标志性措施。

“习近平总书记的重要讲话,总结党的十八大以来作风建设取得的显著成效,再次宣示了我们党常抓不懈作风建设、永葆清正廉洁政治本色的坚强决心,更加坚定了全党上下将全面从严治党进行到底的信心决心。”清华大学马克思主义学院教授王传利说。

从抓作风入手推进全面从严治党,是新时代党的自我革命一条重要经验。

“当前,全党正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引,紧盯‘四风’问题特别是形式主义、官僚主义等顽瘴痼疾,进一步推动基层干部改进作风,弘扬正气,让中央八项规定这张‘金色名片’熠熠生辉、永不褪色。”天津市蓟州区杨柳庄镇纪委书记、监察组组长闵能说。

推进自我革命,必须固本培元、增强党性。

在《为人民服务》讲话纪念广场等革命纪念地,常态化开展学习实践活动,组织党员干部向革命先辈对标看齐,牢固树立和坚定“全心全意为人民服务”的根本宗旨……陕西省延安市宝塔区枣园街道把传承红色基因作为坚定理想信念的源头活水。

反腐败必须规范权力运行,铲除不良作风和腐败现象滋生蔓延的土壤,根本上要靠法规制度。

“反思我们查处的违纪违法案件,无论是基层‘微腐败’,还是关键岗位的‘硕鼠’,其病灶往往在于权力运行失范、监督缺失。”重庆市北碚区纪委书记向松表示,“我们将对标习近平总书记重要讲话精神,聚焦权力运行关键环节扎紧制度笼子,补齐制度短板,严格执行执行,进一步加强权力制约和监督,引导督促党员干部始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。”

去年“七一”前夕,中共中央政治局就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习,习近平总书记提出,健全主体明确、要求清晰的责任体系。今年集体学习中,习近平总书记谈到管党治党责任链条,强调“每一种责任都要严格落实”。

在西藏山南市浪卡子县普玛江塘乡政府的会议室里,干部们围坐在一起,认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。

“‘责任’二字重若千钧。我们每一名基层党员干部,都必须严于律己、严负其责、严管所辖,构建环环相扣的责任闭环。要通过我们的行动,切实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。”普玛江塘乡党委副书记、乡长多吉旺久说。

据新华社北京7月1日电

我国七、八月份“北涝南旱、旱涝并存”

水利部:海河流域将发生较大洪水

■ 新华社记者 魏弘毅

7月1日,我国北方地区进入主汛期,这也意味着全国全面进入主汛期。当天,水利部举行防汛会商会,研判七、八月份雨情汛情及今年江河水情。

“根据预测,我国七、八月份将呈现‘北涝南旱、旱涝并存’的特征。”水利部水文首席预报员王琳说。

王琳表示,今年汛期北方多雨、南方少雨,考虑台风北上影响,结合历史洪水大数据分析,黄河中下游、淮河流域沂沭泗水系、海河流域漳卫河、子牙河、大清河、永定河、松辽流域辽河浑太河、松花江吉林段将发生较大洪水。长江流域中游洞庭湖鄱阳湖水系、浙江钱塘江和福建闽江、新疆中北部等可能出现阶

段性干旱。

江河水情方面,今年大江大河水情总体平稳,中小河流洪水频发重发。

“目前为止,全国主要江河径流量较常年同期总体偏少二成。”水利部水旱灾害防御司副司长褚明华介绍,当前水库蓄水总体偏多,全国9520座水库蓄水总量4718亿立方米,比常年同期偏多12%,有利于应对干旱。

中小河流洪水频发重发,是本年度江河水情的突出特点之一。截至目前,广西、广东、湖南、贵州等22省份共有311条河流发生超警以上洪水,大部分为中小河流,40条河流发生超保洪水,8条河流发生有实测资料以来最大洪水,贵州都柳江发生特大洪水。

据新华社北京7月1日电

习近平的青春观

1990年,时任福州市委书记习近平同北京大学赴闽社会实践团的同学们座谈。迎着一双双热切的眼睛,他语重心长:“不要认为学校中学到的知识是高超、万能的,只有到社会中与群众打成一片、扭到一起后,产生了社会责任感,才能获得真知灼见。”

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。那么,就到基层一线去,到人民身边去。

“禾苗在地里墩一墩,才能吃土更深、扎根更实,在风雨中抗倒伏、立得住。年轻人在基层墩一墩,把基础搞扎实了,后面的路才能走得更稳更远。”于基层锤炼,到人民中扎根,这是青春力量的源泉。

改革开放之初,正当而立之年的正定县委书记习近平对前来采访的记者说:“《中国青年》上不是正在争论‘人生的路为什么越走越窄’吗?你实事求是地写写我的实践与体会,就算我从基层青年干部的角度发个言吧。”

答卷,写在鲜活生动的实践中——

去乡村考察,赶上乡亲们忙春耕,就撸起袖子跟乡亲们边干边聊,以身作则要求机关干部“到基层调查,要一下到底,亲自摸情况,直接反映,寻求‘源头活水’”;

了解到当地经济和农业上“单打一”的现状和农民生活的困难,跑地区、跑省里、跑北京,让老百姓从高征购重压下解放出来;

接到农村青年反映抓商品生产问题的来信,第一反应是发现人才的兴奋,要求核查情况,请对方出来抓村里的商品生产……

在正定工作三年多,习近平同志走遍全县每一个村,与干部群众打成一片,切中基层所盼所计计划、谋发展,使正定赶上时代大潮,道路越走越宽广。

对清人郑板桥的名诗《竹石》,习近平总书记深有感触,曾将其改了几字,表达当年上山下乡的体会:“深入基层不放松,立根原在群众中。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”

多年之后,回忆往昔,他这样动情地说:“人世间啊,在基层。”

2023年3月,在全国两会江苏代表团审议现场,“80后”土壤学硕士魏巧代表向总书记讲述自己运用所学,返乡创业成为数字化大田种植的行家里手的经历。

总书记高兴地为她点赞:“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”

青春,应该在哪里用力、对谁用情、如何用心?

习近平总书记为广大青年树立标杆、赠予箴言。

(三)青春怎样出彩?

“青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华”

一代人有一代人的青春。

当今青年一代,成长拔节伴随祖国的强盛,有着开阔的视野和广阔的天地,也不乏成长的阵痛和困惑。

有的沉溺于生活里的“小确幸”,计较付出

的“性价比”;有的嘴上说“随便”,心里装着“不甘”,在“躺不平”又“卷不动”中“仰卧起坐”;还有的“找捷径”“钻空子”,期待所谓的一夜成名暴富……

“在一些青年中,青春沾染了惰气、暮气、邪气。还有一些青年眼高手低、心浮气躁,耽于空想、急于实践,甚至幻想着天上掉馅饼、一拳砸出个金娃娃来。”习近平总书记深刻指出,“任何贪图享乐、坐享其成的心理,任何不思进取、不劳而获的心态,对国家和民族发展都是有害的,对青年个人成长也是不利的。”

青春是人生之春、人生之华。时代的浩荡洪流中,青年该如何不负使命,青春又该如何焕发光彩?

80多年前,毛泽东同志给出答案:“什么是模范青年?就是要有永久奋斗这一条。”

在新时代,习近平总书记号召:“我们的生活条件好了,但奋斗精神一点都不不能丢,中国青年永久奋斗的好传统一点都不不能丢。”

青春怎样出彩?“首要要求就是‘自找苦吃’。”

当年,在梁家河的乡亲们眼中,习近平是“受下罪,吃下苦”的好后生。

长期吃不上新鲜蔬菜,喉咙里“燥得冒烟”,老乡送的酸菜是最好的美味佳肴;大冬天带着村民打井,率先下到井里,踩在冰凉刺骨的泥水里干活……

肩膀上的皮脱了一层又一层,扛起了重担,闯过了“五关”,锤炼了意志,才“真正理解了老百姓”。

好事尽从难处得,少年无向易中轻。

相较社会物质丰裕下的安于现状、时代变迁中的驻足观望,在变革的浪潮中弄潮搏浪、在发展的高原上再攀高峰,无疑是“自找苦吃”。然而,“只想着过舒适的生活,是平庸的追求。我是准备了‘苦海’的。”

2022年6月,四川宜宾学院求实会堂,习近平总书记同师生们亲切交流。得知现场一名学生曾当过兵,总书记十分高兴,鼓励道:“有这个经历很好,钢铁就是这样炼成的。”

这名学生叫刘江。大学期间,他选择投身军营,在武警新疆总队巴音郭楞支队博湖中队度过2年军旅生活。

刚到新疆时,望着茫茫戈壁,刘江满脑子都是“我怎么就来这儿了”的念头。然而,人生没有白吃的苦。

刘江在毕业季各个应聘面试中脱颖而出,很多招聘单位看重的正是他参军的经历。

习近平总书记说,“青年时代,选择吃苦也就选择了收获”。品尝过耕耘的“苦”,时间自会奖赏收获的甜。如此“苦乐年华”,方为青春应有的滋味。

青春怎样出彩?“要忌‘急’,不能急于求成。”

“这就好比一个大力士,奥运会的举重冠军,他能举起一百公斤、二百公斤,当然是从举十公斤、二十公斤开始的。”2010年1月,参加华中科技大学的一场主题党日活动时,习近平同志以一番妙喻寄语同学们从小事做起,“不要眼高手低、好高骛远”。

“红日初升,其道大光。河出伏流,一泻汪洋。”百年前,先辈曾这样畅想“少年中国”。

今天,站在历史的山峰眺望,中华儿女青春飞扬,百年大党风华正茂,现代化国家生机无限。

“一个民族只有寄望青春、永葆青春,才能兴旺发达。”我们的民族朝气蓬勃,我们的事业未来可期。

新华社北京7月1日电

(二)青春在哪里用力?

“于实处用力,从知行合一上下功夫”

知物由学。“青年人正处于学习的黄金时期,应该把学习作为首要任务,作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式”。

为学之道,莫先于穷理;穷理之要,必在于读书。

刚到陕北插队,村里人对知青中年龄最小的习近平第一印象是,“这个瘦高的后生有两个很沉的箱子”。

两个箱子里,装的满满都是书。

无论上山放羊,还是田间农隙,习近平总是手不释卷。曾徒步30里去借《浮士德》,也曾效仿《怎么办?》中的主人公拉赫美托夫磨炼

“于实处用力,从知行合一上下功夫”。

“于实处用力,从知行合一上下功夫